

托起人民群众“稳稳的幸福”

——林芝市巴宜区以优良作风全力答好“民生答卷”

本报记者 谢筱纯 王珊

聚焦 巴宜

今年以来,林芝市巴宜区坚持求真务实、真抓实干,把务实的作风融入民生改善工作全过程、各环节,把改进作风和服务群众紧密结合起来,以作风促作为、以实干促实效,切实把作风的“实”体现在民生的“好”上,用优良作风全力答好“民生答卷”,托起群众“稳稳的幸福”。

织好教育公平网,以务实作风夯实民生之基

教育公平是最大的公平,“优质均衡”“扩优提质”是基础教育最美的底色。

近年来,巴宜区教育局通过推进学校整体提升工程、阳光分班、奖励资助、关爱特殊群体等方式方法,全面推进教育公平。2024年,巴宜区教育系统新建项目7个,总投资6576.85万元,持续推进学校整体提升工程,打造更加优质的就学环境。县域内学校坚持“划片招生、就近免试入学、规范招生、摇号分班”的原则,邀请巴宜区纪委、“两代表一委员”以及家长代表等现场监督,做到“阳光招生”“阳光分班”,不设重点班、快慢班。同时,巴宜区政府出台《教育奖励和资助实施办法》,累计投入1907万元资金,对符合条件的农牧区困难家庭子女进行奖励资助。2023年,巴宜区兑现大学生奖励和资

助金341万元。此外,为关爱特殊群体,巴宜区专门制定《送教上门工作方案》《留守儿童和随迁子女关爱工作措施》,精准识别特殊群体,针对“留守儿童多、单亲家庭孩子多、投亲靠友多、流动借读多”情况,做到“一人一档”关爱优抚。

通过不断做大优质教育资源,巴宜区努力推动实现人民群众从“有学上”到“上好学”的美好期盼。

织牢就业拓岗网,以务实作风巩固民生之本

就业是最大的民生,活跃的经营主体是吸纳就业的“蓄水池”。

打好稳岗就业“组合拳”,推动多样化就业。今年以来,巴宜区人社局实地走访西藏上城健康产业股份有限公司、微笑口腔等6家企业,逐个对接企业岗位需求,挖掘收集优质就业岗位209个,为高校毕业生提供就业机会。

巴宜区人社局利用官方微信公众号发布巴宜区特困人员集中供养服务中心、巴宜区委政法委铁路护路联防专员、就业援助月专项活动等企事业单位招聘信息,40余人实现就业。

此外,巴宜区人社局还积极开展农牧民技能培训,大幅提升群众就业、再就业技能水平,拓宽群众就业增收渠道。同时,不断强化本地项目吸纳就业能力,实现农牧民增收。今年以来,巴宜区人社局收集岗位类别164个,涉及企业64家,用人需求共计621个。其中,区内岗位类别51个,涉及企业71家,用

人需求332个,推动农牧民就业实现增收915.08万元,其中脱贫人口及“三岩”搬迁群众403人,实现增收156.31万元。

织密医疗保障网,以务实作风回应民生之需

医疗是最普惠的民生,基础公共卫生服务是最坚实的“医”靠。

巴宜区卫健委推动优势医疗资源下沉,坚持人往基层走、钱往基层投,着力提升基层医疗便捷度和诊治力。2024年,投入资金1000万元实施27个村级卫生室标准化建设,突出诊疗、服务、宣教等一体化功能设置,打造标杆式村级卫生室;实施12个村级卫生室提升改造;筹集150万元,配强乡镇有关血、尿等常规检查设备,推动各乡镇体检检查项目有序开展;投入120万元,提档升级基层医疗卫生机构检验检查设备。全面提升基层卫生服务能力,兜牢人民群众健康“网底”,推动“小病在基层、大病到医院、康复回基层”的诊疗理念落到实处。

巴宜区医保局推行集“政策咨询、参保登记、上门服务”为一体的经办服务体系,进一步提升群众满意度,让医疗保险政策最大限度惠及人民群众。2024年,巴宜区城乡居民基本医疗保险参保率96.7%,稳定脱贫人口参保率99%,特殊人群参保率100%。为有效避免因困难群众因病致贫返贫,巴宜区医保局充分发挥医疗救助预警监测作用,扎实做好医疗救助工作,对符合救助条件人员按照政策范围内医疗费用70%的标准进行救助,2024年,发放救助资金

14.49万元。

巴宜区藏医院住院部药浴科针对不同患者差异化就诊需求,增设“午间诊疗”“夜间诊疗”服务,让上班族看病不请假、就医不排队。开设“午间诊疗”“夜间诊疗”以来,收治患者286人。

巴宜区百巴镇拉格村建成投用林芝市首个村办藏中医理疗室,获得村内老人“高频点赞”,实现家门口的“养生局”,推广“治未病”。目前,巴宜区百巴镇拉格村的藏中医理疗室为全村1000余名群众提供藏药浴、针灸等理疗服务,用实际行动提升群众的获得感、幸福感和安全感。

织紧社会救助网,以务实作风提供民生之依

社会救助是保障和改善民生,维护社会公平的“良法善治”。

巴宜区民政局秉承“民政为民 民政爱民”的宗旨,深入各辖区开展“寒冬送温暖 真情暖人心”专项救助活动。

同时,畅通“12349”社会救助服务热线,实行24小时接线服务,及时耐心解答困难群众的诉求,并按要求认真做好登记,实现“应救尽救”。为城乡低保、特困供养人员和事实无人抚养儿童、残疾人等困难群众足额发放救助资金。

在社会层面,巴宜区觉木街道成立巾帼巧手文创产品制作培训班,巾帼巾帼年货铺,为20余名下岗失业妇女提供就业培训、解决生活困难,发放就业创业倡议书200余份,为辖区5名下岗妇女安排再就业,荣获“全国文明实践巾帼志愿阳光站”称号。

巴宜区

全面实施城市休闲文化氛围提升项目

本报巴宜电(记者 谢筱纯 王珊)为转变巴宜区小城文旅发展状态,进一步提升小城文旅体验,满足人民群众精神文化需求,今年3月以来,巴宜区文化和旅游局实施“小城Time”——巴宜区城市休闲文化氛围提升项目,全面提升巴宜区休闲文化氛围,营造良好的旅游环境,从而推动经济增长和文化交流。

“小城Time”深入贯彻“创新、协调、绿色、开放、共享”的新发展理念,以全域旅游理念创新发展模式,深入挖掘巴宜区独特的小城特色文化,充分利用公共空间、非公共空间,开展各类休闲文化活动,推广和

宣传小城特色文化,提升游客的参与度和体验感。

“小城Time”将贯穿全年,囊括巴宜区城市书屋“每月一主题”“艺述巴宜”“藏地艺想”等多个板块,涵盖影视、美术、摄影、舞蹈、诗歌等文化艺术内容。截至目前,举办了“桃花节特别企划”内的15场油画展、桃花摄影展、民间歌舞表演,以及《尼洋河畔——红旗颂》红色微电影交流分享会、《拉次的画中之梦》个人画展、《圣境西藏游客派对》3场特色互动活动,观展及参与活动人数达1万余人次。

巴宜区

举办“安康杯”技能比武竞赛

本报巴宜电(记者 谢筱纯 王珊)近日,巴宜区总工会、巴宜区消防救援大队联合举办以“守卫雪域山河 不负蓝焰青春”为主题的“安康杯”技能比武竞赛,营造“人人讲安全、个个会应急——畅通生命通道”的良好氛围。

此次技能比武竞赛,设置60米肩梯跑、一人三盘水带连接操等个人比武竞赛科目,以及沿梯梯铺设水带操、初战快速出水控火操等团体比武竞赛项目。巴宜区消防救援大队、福州大道消防救援站、觉木专职消防队、站前西路专职消防队、福州大道

消防救援站(新训队)、站前西路专职消防队(新训队)80余名消防指战员参加比武竞赛。各参赛选手全力以赴、奋勇争先,争当城市安全的守护者和宣传者,展示了应急救援主力军扎实的专业技能和锐意拼搏的精神面貌。

巴宜区总工会相关负责人表示,下一步,将以“安康杯”技能比武竞赛为载体,继续在职工群众中广泛开展安全生产宣传教育,持续丰富“安康杯”活动内容,切实把“安康杯”竞赛平台打造成为职工群众的职业技能竞技台和练兵场,推动“安康杯”技能比武竞赛常态化、制度化,坚决当好安全发展的服务员和宣传员。

共享发展合作成果



2024年7月3日至5日,第四届中国西藏“环喜马拉雅”国际合作论坛(以下简称“环喜论坛”)在林芝市巴宜区鲁朗国际旅游小镇举办。

图①:巴基斯坦驻华大使夫人玛丽娅姆·迈赫穆德体验打牛角。

图②:“环喜论坛”的非遗体验区工作人员展示工布响箭。

本报记者 谢筱纯 王珊 摄

巴宜区农业农村局

为布久乡葡萄产业园提供技术服务

本报巴宜电(记者 谢筱纯 王珊)为示范推广葡萄种植新技术,推动巴宜区葡萄产业高质量发展,近日,巴宜区农业农村组织技术人员来到巴宜区布久乡甲日卡村,开展现阶段葡萄生产管理的技术指导培训工作。

于2021年底建设完成的布久乡甲日卡村葡萄产业园占地面积145亩,主要引进了夏黑、红芭拉多、茉莉香、阳光玫瑰等葡萄品种。由于种植技术缺乏,导致葡萄产量低、效益差。因此,巴宜区农业农村组织

调柔性援藏的农艺师范妍一行深入到布久乡甲日卡村,手把手传授葡萄管理的要点和经验。

培训中,技术人员就近期葡萄肥水管理、整枝修剪、花穗整形、保花保果等工作进行详尽示范。培训后,技术人员将近期对甲日卡村葡萄产业园需要购买的物资进行梳理,确保葡萄生产的物资供应到位。

巴宜区农业农村局相关负责人表示,下一步,将继续通过精准对接提供技术服务,全力解决布久乡甲日卡村葡萄生产中的实际问题。

巴宜区民政局

深入实施残疾人家庭无障碍改造

本报巴宜电(记者 谢筱纯 王珊)近日,巴宜区民政局深入实施残疾人家庭无障碍改造,改善残疾人居家生活环境,提高残疾人生活质量。

巴宜区民政局工作人员首先前往泽列村、麦娘麦村、色果拉村、通麦村,与辖区内残疾人及其家属进行沟通,了解需求,聚焦群众所需所盼,以更加精准的情况,在节日期间慰问辖区孤寡老人、困难户、务工人员;驻白玛岗街道尼池社区工作队,在走访期间帮助社区解决排水设施老旧的问题,并联合辖区派出所、非公党支部开展卫生整治工作,全面提升辖区群众幸福指数;八一镇尼西村驻村工作队组织村“两委”班子成员、农夫山泉项目负责人积极协调解决村内大学生就业事宜,帮助村内就业人员实现在家门口就业的愿望。

在卫生间安装辅助扶手,最大限度满足残疾人日常生活需求。入户后,巴宜区民政局工作人员确定了4户符合条件的残疾人家庭,并将其纳入改造计划。

巴宜区民政局相关负责人表示,下一步,将进一步通过“小改造”服务“大民生”,用心用情为残疾人群众解难事、办实事、做好事,全力提升残疾人生活品质,助力残疾人生活实现无障碍更有爱。

巴宜区人民医院“教培中心”成立

本报巴宜电(记者 谢筱纯 王珊)近日,巴宜区人民医院“教培中心”正式成立。

巴宜区人民医院“教培中心”将以援藏专家和本地精英师资为依托,成为基层医务人员不断提升专业技能的摇篮,并面向警务人员、社区工作人员、企业等各行各业普及急救技能。

巴宜区人民医院“教培中心”的成立,填补了巴宜区在专业教育培训领域的空白,为基层医务人员提供全面、系统、高效的培训,为巴宜区培养更多优秀的医疗人才,为提升巴宜区医疗卫生服务水平作出应有贡献。

巴宜区第十三批驻村工作队:

以“三个坚持”推动“百日走访”赋能基层治理

本报记者 谢筱纯 王珊

自轮换以来,巴宜区第十三批驻村工作队持续深化“四下基层”实践要求,开展大走访、大调研、大服务活动,精准把握走访调研的“广度、深度、实度”。

坚持在入户走访中走出“广度”,扩大入户“覆盖面”。走村入户不仅是入群众的户,更要入产业的户。114场次的座谈会、70余份走访计划、660次实地走访,巴宜区第十三批驻村工作队走进群众家中,与群众拉家常、聊心事、结对子,详细了解群众家庭收入、生产生活、就医就学等基本情况;走进产业基地,了解掌握产业的当前发展情况和需求,听取承包商和群众关于发展村级产业的意见建议,破解当前村级产业发展瓶颈。截至目前,巴宜区第十三批驻村工作队已走访7700余名群众,调研辖区产业50余家,收集意见建议65条。

坚持在摸排问题中走出“深度”,建立走访“三清单”。巴宜区第十三批驻村工作队,在走村入户过程中,紧盯村情实际和问题反馈,建立民情收集、问题反馈、跟踪落实“三清单”机制。依托“三清单”机制,对基层治理、组织作用

发挥、移风易俗、乡村振兴、党风廉政建设等领域开展排查整治工作,找准查实各类问题。其中,巴宜区八一镇多布村驻村工作队针对辖区内群众诉求强烈的纠纷隐患,在落实“三清单”的基础上,科学管理、动态监测,确保隐患纠纷不激化、矛盾不扩大。截至目前,巴宜区第十三批驻村工作队共收集群众反映强烈诉求12件,跟踪落实问题7件。

坚持在解决难事中走出“实度”,提升群众获得感。将解决群众急难愁盼,提升群众获得感作为走访入户的出发点,发挥、移风易俗、乡村振兴、党风廉政建设等领域开展排查整治工作,找准查实各类问题。其中,巴宜区八一镇多布村驻村工作队针对辖区内群众诉求强烈的纠纷隐患,在落实“三清单”的基础上,科学管理、动态监测,确保隐患纠纷不激化、矛盾不扩大。截至目前,巴宜区第十三批驻村工作队共收集群众反映强烈诉求12件,跟踪落实问题7件。